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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 

 

 

 
 

Διασυνοριακές Ενεργειακές 

Κοινότητες 

 

Η Πρωτοβουλία Διασυνοριακών 

Ενεργειακών Κοινοτήτων (CBEC), η οποία 

αναπτύχθηκε από τη Γενική Διεύθυνση 

REGIO της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

ανακοίνωσε Πρόσκληση Υποβολής 

Προτάσεων για την ενίσχυση της δομημένης 

διασυνοριακής συνεργασίας σε ενεργειακές 

κοινότητες, που βρίσκονται σε 

παραμεθόριες περιοχές. Η πρόσκληση 

απευθύνεται σε περιοχές, που επιθυμούν 

να αναπτύξουν το δυναμικό της 

ενεργειακής τους κοινότητας με τη 

χρηματοδότηση πιλοτικών δράσεων της 

Επιτροπής.  Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 

υποβάλλουν  αίτηση και να λάβουν 15.000€ 

για να ξεκινήσουν την καινοτόμο 

διασυνοριακή τους κοινότητα ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας ή διασυνοριακής 

ενεργειακής κοινότητας πολιτών. Κάθε 

επιλεγμένο πιλοτικό έργο θα λάβει 

εξειδικευμένη τεχνική βοήθεια από το 

REScoop.eu, διασφαλίζοντας ότι η 

πρωτοβουλία θα ευδοκιμήσει και θα έχει 

διαρκή αντίκτυπο και στις δύο πλευρές των 

συνόρων.  

Οι Ενεργειακές Κοινότητες είναι ομάδες 

ανθρώπων, που οργανώνονται για να 

αναπτύξουν ένα κοινό έργο, σχετιζόμενο με 

την καθαρή ενέργεια. Οι στόχοι τους είναι 

να παρέχουν ενεργειακά οφέλη στα μέλη 

τους και θέτουν τα περιβαλλοντικά, 

οικονομικά ή κοινωνικά οφέλη της 

κοινότητας πάνω από το κέρδος. Η 

«Διασυνοριακή Ενεργειακή Κοινότητα» 

οφείλει να έχει δραστηριότητές 

διασυνοριακού χαρακτήρα: για 

παράδειγμα, η ενέργεια να παράγεται σε 

μια παραμεθόρια περιοχή και να 

διανέμεται, αποθηκεύεται, παρέχεται ή 

καταναλώνεται στην άλλη παραμεθόρια 

περιοχή. Αντίθετα, η «Οιονεί Διασυνοριακή 

Ενεργειακή Κοινότητα» είναι μια ενεργειακή 

κοινότητα, που μπορεί να μοιράζεται τη 

διαχείριση, τη χρηματοδότηση ή τους 

πόρους της με έναν εταίρο στην άλλη 

πλευρά των συνόρων, αλλά οι ενεργειακές 

δραστηριότητες ή υπηρεσίες που 

αναπτύσσει μπορούν να βρίσκονται μόνο 

στη μία πλευρά των συνόρων ή ξεχωριστά 

και στις δύο πλευρές της διασυνοριακής 

περιοχής. 

 

Προθεσμία: 21 Νοεμβρίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://border-energy-communities.eu/call-

for-proposals/ 
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Συμμετοχή των πολιτών και των 

περιφερειακών ή/και τοπικών 

αρχών στην ενίσχυση της 

ευαισθητοποίησης σχετικά με τον 

κίνδυνο καταστροφών, 

συμπεριλαμβανομένης της 

εκπαίδευσης και της ετοιμότητας 

(HORIZON EUROPE, 2021-2027) 

 

Η ανθεκτικότητα της κοινωνίας και η 

ετοιμότητα για την αντιμετώπιση των 

καταστροφών διαμορφώνονται από τον 

τρόπο με τον οποίο οι αρχές και οι 

πολίτες ανταλλάσσουν, έχουν πρόσβαση, 

κατανοούν και αντιδρούν στις πληροφορίες 

για τους κινδύνους. Ως αποτέλεσμα, ο 

καθένας μπορεί να γίνει πιο ευάλωτος εάν 

εμφανιστούν εμπόδια σε αυτές τις 

διαδικασίες. Συνεπώς, η ενίσχυση της 

κοινωνικής ανθεκτικότητας στις 

καταστροφές απαιτεί επενδύσεις από τις 

αρχές σε επιχειρησιακό, στρατηγικό και 

πολιτικό επίπεδο για τη βελτίωση της 

δέσμευσης με τους πολίτες και την 

ενσωμάτωση διαδικασιών επικοινωνίας 

χωρίς αποκλεισμούς. Για να επιτευχθεί 

αυτό, είναι σημαντικό να ληφθεί υπόψη η 

ποικιλομορφία των πολιτών, είτε αυτή 

αφορά την ηλικία, το φύλο, το μορφωτικό 

επίπεδο, την αναπηρία και άλλα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

αναπτύσσει και εφαρμόζει μια στρατηγική 

της Ένωσης για την ετοιμότητα της ΕΕ, 

ακολουθώντας προσεγγίσεις που αφορούν 

το σύνολο της κυβέρνησης και της 

κοινωνίας. Ο υπ’ αριθ. 2ος στόχος της ΕΕ 

για την ανθεκτικότητα στις καταστροφές 

είναι “Προετοιμασία – Αύξηση της 

ευαισθητοποίησης του πληθυσμού σε 

θέματα κινδύνου και της ετοιμότητάς του”. 

Τα αποτελέσματα των προτάσεων θα 

πρέπει να αποσκοπούν ιδιαίτερα στην 

υποστήριξη αυτών των δύο πολιτικών και 

να ακολουθούν τις συστάσεις της Γενικής 

Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας και 

Ανθρωπιστικής Βοήθειας (DG ECHO), ώστε 

να διασφαλιστεί η επιτυχής υιοθέτηση από 

τους τελικούς χρήστες. Οι προτάσεις 

καλούνται να χρησιμοποιήσουν το ειδικό 

ευρωβαρόμετρο για την «ευαισθητοποίηση 

και ετοιμότητα του πληθυσμού της ΕΕ για 

τον κίνδυνο καταστροφών» ως απόδειξη 

των αναγκών. 

Προθεσμία: 12 Νοεμβρίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/horizon/wp-call/2025/wp-6-civil-

security-for-society_horizon-2025_en.pdf
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Κοινωνική επιχειρηματικότητα από 

κάτω προς τα πάνω για τη 

συνδημιουργία γειτονιών σύμφωνα 

με το Νέο Ευρωπαϊκό Μπάουχαους 
(HORIZON EUROPE, 2021-2027) 

 

Η «Bottom-up» κοινωνική επιχειρημα-

τικότητα μπορεί να λειτουργήσει ως 

βασικός μοχλός για τη βιώσιμη και χωρίς 

αποκλεισμούς συν-δημιουργία γειτονιών, 

σε συμφωνία με τις αξίες του New European 

Bauhaus. Βασιζόμενη στην τοπική γνώση 

και εμπειρία, στοχεύει στην αντιμετώπιση 

κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

προκλήσεων σε τοπικό επίπεδο. Μπορεί να 

δημιουργήσει τοπική οικονομική αξία, να 

προσφέρει νέες και χωρίς αποκλεισμούς 

ευκαιρίες απασχόλησης, να αξιοποιήσει 

τον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα, και 

να συμβάλλει στην υπέρβαση του 

κοινωνικού διαχωρισμού μεταξύ 

διαφορετικών κοινοτικών και κοινωνικών 

ομάδων, περιλαμβανομένων και των 

περιθωριοποιημένων και ευάλωτων 

πληθυσμών. Απαιτείται έρευνα γύρω από 

τις διάφορες πτυχές της αξιοποίησης της 

«Bottom-up» κοινωνικής επιχειρηματικό-

τητας για τη συν-δημιουργία γειτονιών. Τα 

αποτελέσματα του έργου αναμένεται να 

συμβάλλουν στα εξής: 

• Παραγωγή νέων επιστημονικών 

δεδομένων σχετικά με το πώς η «Bottom-

up» κοινωνική επιχειρηματικότητα 

διαμορφώνει και συμβάλλει στη συν-

δημιουργία γειτονιών, σύμφωνα με τις 

αξίες του New European Bauhaus. 

• Οι κάτοικοι (συμπεριλαμβανομένων 

περιθωριοποιημένων και ευάλωτων 

ομάδων) και οι φορείς της κοινωνίας των 

πολιτών ανταλλάσσουν γνώσεις και 

εμπειρίες και έχουν τη δυνατότητα να 

συνεργάζονται και να συμμετέχουν ενεργά 

στην «από τα κάτω» κοινωνική 

επιχειρηματικότητα. 

• Η «Bottom-up» κοινωνική 

επιχειρηματικότητα ενισχύει την ποιότητα 

ζωής και την ευημερία των κατοίκων, 

προάγει την κοινωνική συνοχή και 

δημιουργεί νέες οικονομικές δυναμικές και 

ευκαιρίες απασχόλησης στις γειτονιές. 

Προθεσμία: 12 Νοεμβρίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/horizon/wp-call/2025/wp-13-new-

european-bauhaus-facility_horizon-

2025_en.pdf 
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  Δίκτυο Γειτονιών για Καινοτόμες 

Πολιτικές για την Αστικοποίηση & 

Όμορφα, βιώσιμα και χωρίς 

αποκλεισμούς έπιπλα δρόμου για τη 

μεταμόρφωση των γειτονιών 

(HORIZON EUROPE, 2021-2027) 

 

Οι στρατηγικές και οι παρεμβάσεις για την 

αναγέννηση των γειτονιών μπορεί να 

οδηγήσουν σε φαινόμενα εξευγενισμού 

(gentrification), μια διαδικασία που μπορεί 

να επιφέρει αναζωογόνηση, βιώσιμη 

οικονομική ανάπτυξη, πολυμορφία και 

ένταξη, αλλά και διαχωρισμό, 

ανασφάλεια, αποκλεισμό, εκτοπισμό, 

απώλεια πολιτιστικής ταυτότητας και 

κοινωνικοοικονομικές ανισότητες. Ο 

μετριασμός των αρνητικών συνεπειών του 

εξευγενισμού απαιτεί καινοτομία στις 

πολιτικές. Η συγκεκριμένη πρόσκληση 

υποστηρίζει τη δημιουργία άτυπων 

δικτύων μεταξύ γειτονιών για ανταλλαγή 

γνώσης και εμπειριών, ενίσχυση 

ικανοτήτων και προώθηση καινοτομίας 

στη χάραξη πολιτικής, με στόχο την 

αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων 

του εξευγενισμού – συμπεριλαμβανομένου 

και του «πράσινου εξευγενισμού» – που 

ενδέχεται να προκύψουν από 

παρεμβάσεις, ευθυγραμμισμένες με τις 

αρχές του New European Bauhaus. 

Επίσης, η φθορά των υποδομών, η άνιση 

πρόσβαση σε βασικές δημόσιες παροχές 

(π.χ. καθίσματα, εγκαταστάσεις για άτομα 

με αναπηρία όπως ράμπες και 

ανελκυστήρες) και οι ανησυχίες για την 

ασφάλεια (όπως ο ανεπαρκής φωτισμός ή 

επικίνδυνες χωρικές συνθήκες) αποτελούν 

μερικές μόνο από τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν, ιδιαίτερα, οι παλαιότερες 

και φτωχότερες γειτονιές στην Ευρώπη. Ο 

σχεδιασμός του αστικού εξοπλισμού μπορεί 

να έχει θετικό αντίκτυπο στη ζωή των 

ανθρώπων, ενισχύοντας την άνεση, την 

ασφάλεια, την ευημερία, την υγεία και την 

προσβασιμότητα. Παράλληλα, μπορεί να 

προάγει την κοινωνική αλληλεπίδραση, τη 

συνοχή, το αίσθημα του ανήκειν, την 

πολιτιστική ταυτότητα και κοινότητα, 

καθώς και τον σεβασμό στους 

κοινόχρηστους χώρους. Η έμφαση στις 

αισθητικές αξίες στο σχεδιασμό του 

αστικού εξοπλισμού μπορεί επίσης να 

συμβάλλει στην τοπική οικονομία, 

προσελκύοντας επισκέπτες (π.χ. μέσω της 

ανάπτυξης δημιουργικού τουρισμού) και 

στηρίζοντας τις τοπικές επιχειρήσεις, τους 

πολιτιστικούς και δημιουργικούς τομείς, 

καθώς και φορείς και επιχειρήσεις της 

κοινωνικής οικονομίας. Είναι απαραίτητη η 

ενίσχυση της δημιουργίας πρωτοτύπων και 

επιδεικτικών έργων, ώστε να επιταχυνθεί η 

ενσωμάτωση καινοτόμων λύσεων αστικού 

εξοπλισμού με ελκυστικό, βιώσιμο και 

χωρίς αποκλεισμούς σχεδιασμό, σύμφωνα 

με τις αξίες και τις αρχές του New European 

Bauhaus. 

 

Προθεσμία: 12 Νοεμβρίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/horizon/wp-call/2025/wp-13-new-

european-bauhaus-facility_horizon-

2025_en.pdf
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 Η επίδραση του κοινού χώρου στις 

γειτονικές κοινότητες 

(HORIZON EUROPE, 2021-2027) 

 

 

Μία από τις βασικές αξίες της 

πρωτοβουλίας “New European Bauhaus” 

είναι η ένταξη. Η αναβάθμιση των 

κοινόχρηστων χώρων μπορεί να ενισχύσει 

την κοινωνική ένταξη και την 

αλληλεπίδραση στις γειτονιές, 

προσφέροντας ένα ασφαλές, προσβάσιμο 

και ελκυστικό περιβάλλον. Καλο-

σχεδιασμένοι, καλοσυντηρημένοι και 

ασφαλείς χώροι μπορούν να φέρουν τους 

ανθρώπους κοντά μέσα από εμπορικές, 

πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες. Η ασφάλεια συμβάλλει, 

επίσης, στη δημιουργία εμπιστοσύνης και 

κοινοτικής συνοχής. Η αναγνώριση της 

πολυμορφίας μιας γειτονιάς ενισχύει τη 

συνοχή και προάγει τη δημοκρατική και 

ειρηνική συνύπαρξη. Οι υπηρεσίες και οι 

υποδομές που αντικατοπτρίζουν αυτήν την 

ποικιλομορφία μπορούν να ενισχύσουν την 

κοινωνική ένταξη, τη συνεργασία και την 

αλληλεγγύη. Τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα του έργου αναμένεται να 

συμβάλλουν: 

• στην καλύτερη κατανόηση των 

επιπτώσεων που έχουν ο σχεδιασμός, η 

αισθητική και άλλα χαρακτηριστικά των 

κοινόχρηστων χώρων στη συμπεριφορά 

των κατοίκων (όπως οι κοινωνικές 

αλληλεπιδράσεις, η αναγνώριση, η 

συμμετοχή στα κοινά, η χρήση των χώρων 

και των κτιρίων), στην υγεία τους, στο 

αίσθημα του ανήκειν, στη διαφορετικότητα 

και την ένταξη, στην ασφάλεια, την 

ανθεκτικότητα, καθώς και στις ευκαιρίες 

για κοινωνική, πολιτιστική και τοπική 

οικονομική ανάπτυξη. 

• στην ενίσχυση των δυνατοτήτων των 

αρμόδιων φορέων να ενσωματώνουν αυτές 

τις γνώσεις σε πολιτικές, στρατηγικές, 

σχέδια και μέτρα για την αναγέννηση των 

κοινόχρηστων χώρων στις γειτονιές. 

 

Προθεσμία: 12 Νοεμβρίου 2025 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/horizon/wp-call/2025/wp-13-new-

european-bauhaus-facility_horizon-

2025_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 

 
 

Εγκαταλείψτε κάθε ελπίδα εσείς 

που μπαίνετε εδώ μέσα* 

 

Αν γνωρίζατε ότι οι εκλογές 

είναι ένα παράδοξο, θα 

πηγαίνατε να ψηφίσετε; Ο 

σχεδιασμός των δημόσιων 

πολικών είναι μια διαδικασία, 

που τροφοδοτείται από πληροφορίες 

σχετικά με το τί είναι αυτό που επιθυμεί 

μια κοινωνία για να αναπτυχθεί, μεταξύ 

άλλων, και από τις εκλογές για την 

ανάδειξη των πολιτικών κομμάτων και 

προσώπων, που θα λάβουν τις κατάλληλες 

αναπτυξιακές αποφάσεις. Όλη η συζήτηση 

γίνεται για τους συνδυασμούς αριστείας, 

προτιμήσεων και αποφάσεων. Για το ποιοι 

είναι οι καλύτεροι και ποιοι είναι οι 

χειρότεροι. Με βάση το προηγούμενο, οι 

πολίτες δρουν ορθολογικά στην πολιτική 

και αυτό το αξίωμα συνεπάγεται, ότι κάθε 

πολίτης ρίχνει την ψήφο του για το κόμμα 

που πιστεύει ότι θα του παρέχει 

περισσότερα οφέλη από ό,τι οποιοδήποτε 

άλλο. Άρα, ο ψηφοφόρος είναι ένας 

καταναλωτής, που είναι διατεθειμένος να 

ανταλλάξει την ψήφο του με πολιτικές, 

προσερχόμενος στην κάλπη, έχοντας 

προηγουμένως συνυπολογίσει την 

αναλογία κόστους–οφέλους: τί πιθανότητες 

έχει να κερδίσει και τί από το κόμμα που θα 

ψηφίσει και τί πιθανότητες έχει να χάσει 

και τί από το κόμμα που δεν θα ψηφίσει. Εν 

προκειμένω: Έστω ότι ένας υποψήφιος σας 

υπόσχεται κέρδος 1.000.000€ αν εκλεγεί, 

ενώ ο αντίπαλός του συνεπάγεται ζημία 

1.000.000€, αν κερδίσει. Φαινομενικά, το 

εργαλειακά ορθολογικό θα ήταν να 

προσέλθετε στις κάλπες, καθώς η διαφορά 

μεταξύ των δύο αποτελεσμάτων είναι 

ιδιαίτερα μεγάλη (2.000.000€). Ωστόσο, η 

πιθανότητα η δική σας μοναδική ψήφος να 

καθορίσει το αποτέλεσμα είναι εξαιρετικά 

μικρή (περίπου μία στο εκατομμύριο). 

Συνεπώς, το αναμενόμενο όφελός σας 

υπολογίζεται ως εξής: Αναμενόμενο 

όφελος = πιθανότητα να κριθεί το 

αποτέλεσμα από μία ψήφο x διαφορά 

ωφέλειας = 1/ 1.000.000 x [(1.000.000 – 

(1.000.000)] = 1/1.000.000 x 2.000.000 = 

2€. Δηλαδή, ακόμη και με κίνδυνο ύψους 

δύο εκατομμυρίων ευρώ, η εξαιρετικά μικρή 

πιθανότητα να κριθεί το εκλογικό 

αποτέλεσμα από μία μόνο ψήφο οδηγεί σε 

αναμενόμενο όφελος μόλις δύο ευρώ. Ναι, 

τόσο αξίζει η ψήφος σας με όρους ψυχρού 

εργαλειακού ορθολογισμού. Και επειδή το 

κόστος συμμετοχής (περιορισμένος χρόνος, 

κόπος μετακίνησης) ξεπερνάει αυτά τα δύο 

ευρώ, τότε σύμφωνα με τη θεωρία, κανείς 

δεν θα έπρεπε να σηκώνεται από τον 

καναπέ. Κι όμως, εκατομμύρια άνθρωποι 

ψηφίζουν. Αυτό είναι το παράδοξο. Ίσως η 

απάντηση να μην βρίσκεται στην 

οικονομική θεωρία, αλλά στην πολιτική 

ιδεολογία, στο λαϊκό αίσθημα ή απλώς σε 

μια ρομαντική αντίληψη, ότι η πίστη στη 

δημοκρατία δεν κοστολογείται σαν 

χρηματιστηριακό χαρτί. Τότε το ερώτημα 

αλλάζει: Πόσο αξιόπιστες είναι οι 

πληροφορίες που λαμβάνουμε από την 

πολιτική για να σχεδιάσουμε τις λύσεις των 

προβλημάτων;  
*Η φράση προέρχεται από το ποίημα του Δάντη Αλιγκιέρι, 

την «Κόλαση», το πρώτο μέρος της «Θείας Κωμωδίας». 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Διδάσκουσα ΕΑΠ 

https://cbarbarousi.gr/ | cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Ευρωπαϊκή Διασυνοριακή 

Πλατφόρμα   

Ετήσια συνεδρίαση 2025 

(Γκορίτσια, 13-14 Νοεμβρίου 2025) 

 

Στην ετήσια συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής 

Διασυνοριακής Πλατφόρμας θα 

συζητηθούν πολιτικές εξελίξεις, πρακτικές 

εμπειρίες, νέες προσεγγίσεις και πολιτικές 

που έχουν δώσει λύσεις σε προβλήματα 

των διασυνοριακών περιοχών. Η 

συνεδρίαση της ευρωπαϊκής διασυνοριακής 

πλατφόρμας (European Cross-Border 

Platform, ECBP) και της ομάδας εργασίας 

της για τους Ευρωπαϊκούς Ομίλους 

Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ) αποτελεί 

ιδανική ευκαιρία για να συζητηθούν οι 

ανάγκες και η δυναμική των παραμεθόριων 

περιοχών, των κατοίκων τους και των 

διασυνοριακών φορέων συνεργασίας. Στο 

ίδιο πλαίσιο, θα μελετηθούν οι πρόσφατες 

πολιτικές εξελίξεις που επηρεάζουν τις 

διασυνοριακές συνεργασίες, αλλά και 

πρακτικά παραδείγματα, νέες 

προσεγγίσεις και πολιτικές που έχουν 

δώσει λύσεις σε προβλήματα των 

διασυνοριακών περιοχών.  Ως μέρος της  

ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας, η 

διασυνοριακή συνεργασία είναι 

ακρογωνιαίος λίθος της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και της ενίσχυσης της 

ενιαίας αγοράς. Τα τελευταία χρόνια 

μπορεί να έχει διευκολυνθεί η διασυνοριακή 

αλληλεπίδραση, αλλά τα εμπόδια 

παραμένουν. Τόσο οι πολίτες, οι 

επιχειρήσεις όσο και οι διοικητικές 

υπηρεσίες των παραμεθόριων περιοχών 

εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες στην καθημερινότητά τους, από 

την εύρεση εργασίας, την πρόσβαση στο 

σύστημα υγείας και τις καθημερινές 

μετακινήσεις έως την αντιμετώπιση των 

διοικητικών προβλημάτων. Η ECBP 

δημιουργήθηκε το 2024 από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) ως 

διάδοχος της πλατφόρμας των ΕΟΕΣ, με 

στόχο να συγκεντρώσει το σύνολο των 

φορέων διασυνοριακής συνεργασίας, από 

τους παραμεθόριους δήμους και τις 

περιφέρειες έως τους ΕΟΕΣ και τις 

ευρωπεριφερειες. Επίσης, στην εκδήλωση 

θα φιλοξενηθεί η ετήσια συνέλευση της 

ομάδας εργασίας των ΕΟΕΣ της 

πλατφόρμας.  Σημειώνεται πως απαιτείται 

η φυσική παρουσία των συμμετεχόντων, 

ενώ δεν προβλέπεται κάλυψη των εξόδων 

τους ή άλλη αποζημίωση από την ΕτΠ.    

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/plenaries-

events/european-cross-border-platform-

annual-meeting-2025  
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Ηλιούπολης: 

Από την αποχή στη δράση: Νεολαία 

και Δημοκρατική Συμμετοχή 

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Ηλιούπολης συμμετέχει στο 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα ERASMUS+ με το 

έργο YOUTH, το οποίο στοχεύει:  

α) στην ενίσχυση της ενεργούς συμμετοχής 

των νέων στη δημοκρατική ζωή σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο, ενθαρρύνοντας παράλληλα τον 

δομημένο διάλογο μεταξύ των νέων και των 

υπευθύνων λήψης αποφάσεων.  

β) στην παρακίνηση των νέων να 

εξερευνήσουν την ιστορική εξέλιξη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης — συμπεριλαμβα-

νομένης της διαμόρφωσης κοινών 

ευρωπαϊκών αξιών και θεμελιωδών 

δικαιωμάτων — και να βελτιώσουν την 

κατανόηση της διαδικασίας της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, την έννοια της 

ευρωπαϊκής ταυτότητας και τη σημασία 

του διαπολιτισμικού διαλόγου.  

γ) στην ενθάρρυνση των νέων να 

αναπτύξουν ψηφιακές δεξιότητες και 

ικανότητες μέσω της χρήσης τεχνολογιών 

επικοινωνίας, ενθαρρύνοντας παράλληλα 

την κριτική, αναλυτική και δημιουργική 

σκέψη, η οποία ενισχύει την ανθεκτικότητά 

τους στην παραπληροφόρηση και την 

προπαγάνδα.  

δ) στην προώθηση της μακροπρόθεσμης 

συμμετοχής των νέων στις εκλογικές 

διαδικασίες και την αποκατάσταση της 

εμπιστοσύνης στους δημοκρατικούς 

θεσμούς, διασφαλίζοντας ότι τόσο οι 

ευρωπαϊκές όσο και οι εθνικές εκλογές 

αναγνωρίζονται ως θεμελιώδη δικαιώματα 

και βασικά συστατικά της ιδιότητας του 

πολίτη, μεταξύ των νέων και των 

Ευρωπαίων πολιτών. Ειδικότερα, ο Δήμος 

πρόκειται να προσφέρει κανάλια διαλόγου 

και συνεργασίας μεταξύ των νέων και των 

τοπικών αρχών, συμβάλλοντας έτσι στην 

άμβλυνση του δημοκρατικού ελλείμματος σε 

τοπικό επίπεδο. Οι νέοι θα έχουν την 

ευκαιρία να συμμετάσχουν άμεσα σε 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων, όπως η 

συμμετοχή σε δημοτικά συμβούλια νεολαίας 

ή σε επιτροπές που θα αφορούν ζητήματα 

νεολαίας και τοπικής ανάπτυξης. 

Επιπλέον, η προσομοίωση των διαδικασιών 

λήψης αποφάσεων θα πραγματοποιηθεί 

στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου. Ο 

Δήμος θα εμπλακεί επίσης στην 

παρακολούθηση και αξιολόγηση των 

δράσεων του σχεδίου. Η προβλεπόμενη 

διάρκεια του έργου είναι 20 μήνες, ενώ ο 

προϋπολογισμός εκτιμάται στα 57.470,00€. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Ηλιούπολης 

Δ/νση Προγραμματισμού & Οργάνωσης, 

Τμήμα Προγραμματισμού & Ανάπτυξης 

Email: mbourtsoukli@ilioupoli.gr   
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Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας: 

DarkSkyTour  

(Ανάπτυξη Βιώσιμου 

Αστροτουρισμού στις Περιφέρειες 

της Ευρω-Μεσογείου) 

 (Interreg EURO MED, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συμμετέχει 

στο έργο Development of Sustainable 

Astrotourism in Euro-MED Regions 

(DarkSkyTour), στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος Interreg EURO MED, το οποίο 

στοχεύει στην ανάπτυξη και την 

ενσωμάτωση του Τουρισμού Σκοτεινού 

Ουρανού σε οκτώ περιοχές της Ευρω-

Μεσογείου, προωθώντας παράλληλα τη 

μείωση της φωτορύπανσης και τη 

διατήρηση της νυκτόβιας βιοποικιλότητας. 

Ο Τουρισμός Σκοτεινού Ουρανού (ή 

αστροτουρισμός) αποτελεί μια ανερχόμενη 

μορφή τουρισμού με βάση τη φύση και τη 

βιωσιμότητα, που επικεντρώνεται στην 

παρατήρηση ουράνιων φαινομένων σε 

περιοχές με χαμηλή φωτορύπανση. Είναι 

ιδιαίτερα κατάλληλος για αγροτικές και 

ορεινές περιοχές και μπορεί να συνδυαστεί 

με πεζοπορία, γαστρονομία, ευεξία και 

ρομαντικές εμπειρίες. 

Το έργο ανταποκρίνεται στην αυξανόμενη 

απειλή του τεχνητού φωτός κατά τη 

διάρκεια της νύχτας, το οποίο επηρεάζει 

αρνητικά τη βιοποικιλότητα (ιδιαίτερα 

πτηνά, έντομα και νυκτόβια θηλαστικά), 

διαταράσσει τα οικοσυστήματα και επιδρά 

αρνητικά στην ανθρώπινη υγεία. Μέσω της 

ανάπτυξης διακρατικών στρατηγικών, 

περιφερειακών σχεδίων δράσης και 

εργαλείων ενδυνάμωσης, το έργο θα 

προωθήσει τους προορισμούς σκοτεινού 

ουρανού και θα ενισχύσει τον φιλικό προς 

το περιβάλλον τουρισμό, ενισχύοντας 

παράλληλα την ευαισθητοποίηση για τη 

σημασία διατήρησης του νυχτερινού 

ουρανού. Ωφελούμενοι του έργου θα είναι 

οι τοπικές κοινωνίες, οι περιφερειακοί 

φορείς χάραξης πολιτικής και οι 

επαγγελματίες του τουρισμού, οι οποίοι θα 

επωφεληθούν από την ανάπτυξη του 

αστροτουρισμού. Επιπλέον, τόσο το ευρύ 

κοινό, όσο και η βιοποικιλότητα θα 

επωφεληθούν από τη μείωση της 

φωτορύπανσης. Η χρονική διάρκεια 

υλοποίησης του έργου είναι 33 μήνες, ενώ 

ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται στο ποσό των 2.349.800,00€. 

 

 

 
Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

Ιστοσελίδα του έργου:https://darkskytour. 

interreg-euro-med.eu/    
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

Δήμος Αμφίκλειας-Ελάτειας:  

Έργο Αδελφοποίησης με Δήμο Pimonte 

(Ιταλία) 

 
 

Ο Δήμος Αμφίκλειας – Ελάτειας, στο 

πλαίσιο της πρόσκλησης «Town Twinning 

2025» του ευρωπαϊκού προγράμματος 

CERV, έχει προχωρήσει σε προκαταρτικές 

επαφές με το Δήμο Pimonte στην Ιταλία, ο 

οποίος βρίσκεται στον νομό της 

Καμπανίας στα όρη Λαττάρι, σε κοντινή 

απόσταση από τον Βεζούβιο, την αρχαία 

πόλη της Πομπηίας, την πρωτεύουσα του 

νομού Νάπολη και την ακτή Αμάλφι, που 

συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο 

μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς της 

UNESCO. Ως περιοχή διακρίνεται για τη 

γεωργική παράδοση, το παρθένο φυσικό 

τοπίο και τα εξαιρετικής ποιότητας 

τοπικά προϊόντα.  Η αδελφοποίηση μεταξύ 

των Δήμων αποτελεί άριστη ευκαιρία 

ενίσχυσης των πολιτιστικών και 

οικονομικών δεσμών μεταξύ Ιταλίας και 

Ελλάδας, και συγκεκριμένα μεταξύ δύο 

ευρωπαϊκών περιοχών με αγροτική 

ταυτότητα, ισχυρή σύνδεση με τις 

γεωργικές παραδόσεις και κοινή επιθυμία 

προώθησης ενός βιώσιμου και 

συμμετοχικού τουριστικού μοντέλου με 

πολλαπλά οφέλη και για τις δύο πλευρές. 

Επιπλέον, θα υπάρχει η δυνατότητα 

αντιμετώπισης προβλημάτων από κοινού, 

καθώς και ανταλλαγής απόψεων και 

εμπειριών σε οποιοδήποτε θέμα προκύπτει 

αμοιβαίο ενδιαφέρον, με βάση την 

αλληλοβοήθεια, την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας και την εφαρμογή καλών 

πρακτικών. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αμφίκλειας – Ελάτειας 

Γραφείο Δημάρχου 

Email: mayor@dimos-amfiklias-elatias.gr   
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 
Σύμφωνο για τη Μεσόγειο – Μία 

Θάλασσα, Ένα Σύμφωνο, Ένα 

Μέλλον – μια κοινή φιλοδοξία για 

την περιοχή 

 

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ύπατη 

Εκπρόσωπος καθόρισαν πρόσφατα μια νέα 

φιλόδοξη στρατηγική για την ενίσχυση των 

σχέσεων της ΕΕ με τους εταίρους της στη 

Νότια Μεσόγειο. Βασιζόμενοι στους 

ιστορικούς και πολιτιστικούς μας δεσμούς, 

το Σύμφωνο για τη Μεσόγειο θα 

επικεντρωθεί σε τομείς αμοιβαίου 

ενδιαφέροντος όπου μοιραζόμαστε 

προκλήσεις και φιλοδοξίες.  Το Σύμφωνο 

για τη Μεσόγειο θα ενισχύσει τη 

συνεργασία και τους οικονομικούς δεσμούς 

μεταξύ των ακτών της Μεσογείου και 

πέραν αυτής. Θα συμβάλει στην 

οικοδόμηση ενός Κοινού Μεσογειακού 

Χώρου που θα είναι συνδεδεμένος, 

ευημερών, ανθεκτικός και ασφαλής. Το 

Σύμφωνο βασίζεται στις αρχές 

της συνιδιοκτησίας, της συνδημιουργίας 

και της κοινής ευθύνης . Υιοθετεί μια 

πρακτική προσέγγιση, επικεντρωμένη σε 

συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που θα 

προσφέρουν προστιθέμενη αξία στους 

ανθρώπους και τις οικονομίες σε όλες τις 

ακτές της Μεσογείου. Στόχος είναι η 

δημιουργία αμοιβαίων οφελών - από την 

παραγωγή καθαρής ενέργειας έως την 

απελευθέρωση ιδιωτικών επενδύσεων. 

Αυτό θα επιτευχθεί με την κινητοποίηση 

περιφερειακών έργων που δημιουργούν 

ευκαιρίες τόσο για τους ανθρώπους όσο 

και για τις επιχειρήσεις, με ιδιαίτερη 

έμφαση στους νέους, τις γυναίκες και τις 

μικρές επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, το Σύμφωνο παρέχει, επίσης, την 

ευκαιρία για περαιτέρω προώθηση της 

συνεργασίας μας στους τομείς της 

ασφάλειας, της ετοιμότητας και της 

διαχείρισης της μετανάστευσης. Τομείς 

κοινού ενδιαφέροντος, όπως η θαλάσσια 

ασφάλεια, η ανθεκτικότητα των κρίσιμων 

υποδομών μας και οι ξένες παρεμβάσεις, 

συγκαταλέγονται στις δράσεις που έχουν 

προσδιοριστεί για ισχυρότερη περιφε-

ρειακή συνεργασία για την ειρήνη και την 

ασφάλεια. Το Σύμφωνο προτείνεται για 

πολιτική έγκριση από την ΕΕ και τους 

εταίρους της νότιας Μεσογείου το Νοέμβριο 

του 2025, με την ευκαιρία της 30ής 

επετείου της διαδικασίας της Βαρκελώνης. 

Οι πρωτοβουλίες που προτείνονται, στο 

πλαίσιο του Συμφώνου, θα μεταφερθούν σε 

ένα ειδικό Σχέδιο Δράσης, το οποίο θα 

καθορίζει τις συμμετέχουσες χώρες και τα 

ενδιαφερόμενα μέρη για κάθε 

πρωτοβουλία.  

 

Πληροφορίες: 

https://north-africa-middle-east-

gulf.ec.europa.eu/news/pact-mediterranean-

one-sea-one-pact-one-future-shared-

ambition-region-2025-10-16_en 
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Το Αγροτικό Σύμφωνο: Μετατροπή 

των τοπικών φωνών σε εταίρους 

στη διαμόρφωση μιας βιώσιμης και 

ανθεκτικής Ευρώπης 

 

Όταν μιλάμε για το μέλλον της Ευρώπης, οι 

αγροτικές περιοχές πολύ συχνά 

παρουσιάζονται ως περιοχές που έχουν 

μείνει πίσω – μέρη που πρέπει να 

διορθωθούν ή να καλυφθούν. Ωστόσο, σε 

ολόκληρη την ΕΕ, από ορεινά χωριά μέχρι 

παράκτιες πόλεις και αγροτικές περιοχές, 

αναδύεται μια διαφορετική ιστο-

ρία. Οι αγροτικές περιοχές δεν αποτελούν 

πρόβλημα που πρέπει να λυθεί, είναι 

ουσιώδεις εταίροι στην οικοδόμηση μιας 

πιο πράσινης, πιο δίκαιης και πιο 

ανθεκτικής Ευρώπης. Το Ευρωπαϊκό 

Αγροτικό Σύμφωνο, που ξεκίνησε, στο 

πλαίσιο της στρατηγικής της ΕΕ για ένα 

μακροπρόθεσμο όραμα για τις αγροτικές 

περιοχές (LTVRA), υποστηρίζει αυτή τη 

μετατόπιση, δίνοντας βήμα στις αγροτικές 

φωνές και συνδέοντας τις τοπικές ανάγκες 

και ευκαιρίες με την ευρωπαϊκή πολιτική. Η 

αξία της συλλογικής προσπάθειας του 

Συμφώνου φάνηκε πλήρως στο Συνέδριο 

Αγροτικού Συμφώνου στο Pecq του Βελγίου, 

στις 16-17 Σεπτεμβρίου 2025. Πάνω από 

250 ενδιαφερόμενοι από όλη την Ευρώπη 

συγκεντρώθηκαν για να συζητήσουν την 

αγροτική πολιτική και να συνδέσουν τις 

πραγματικότητες που βιώνουν οι αγροτικές 

κοινότητες με τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής. Στο Συνέδριο τονίστηκε ότι οι 

αγροτικές περιοχές αποτελούν κινητήριες 

δυνάμεις καινοτομίας, ανθεκτικότητας και 

τοπικών λύσεων. Οι συζητήσεις τόνισαν 

την ανάγκη για ολοκληρωμένες, 

τοποκεντρικές πολιτικές, χωρίς 

αποκλεισμούς συμμετοχή, απλοποιημένη 

χρηματοδότηση και ανάπτυξη ικανοτήτων . 

Εργαλεία, όπως το LEADER/CLLD, τα 

Έξυπνα Χωριά, η αγροτική θωράκιση και η 

εδαφική παρακολούθηση είναι κρίσιμα για 

τη μετατροπή των στρατηγικών σε απτά 

αποτελέσματα. Αναδυόμενες συστάσεις 

που επικεντρώνονται στην ενδυνάμωση και 

σε πρακτικές δράσεις, όπως η ανακήρυξη 

της συνδεσιμότητας ως υπηρεσίας γενικού 

οικονομικού συμφέροντος, η δημιουργία 

χώρων για τη συμμετοχή των νέων, η 

υποστήριξη των τοπικών ενεργειακών 

κοινοτήτων και η ενίσχυση της αγροτικής 

βιοοικονομίας. Αυτά τα μέτρα 

καταδεικνύουν ότι η αγροτική Ευρώπη δεν 

ζητά βοήθεια, αλλά αναγνώριση, πλαίσια 

που να επιτρέπουν την ανάπτυξη και την 

ευκαιρία να συμβάλλει πλήρως στο 

μετασχηματισμό της Ευρώπης. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/panorama/2025/10/10-08-2025-the-

rural-pact-turning-local-voices-into-

partners-in-shaping-a-sustainable-and-

resilient-europe_en 
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Η Επιτροπή απονέμει τα βραβεία 

του 2025 για τα πιο βιώσιμα, χωρίς 

αποκλεισμούς και όμορφα έργα, στο 

πλαίσιο του Νέου Ευρωπαϊκού 

Μπάουχαους 

 

Για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά, τα βραβεία 

NEB επιβραβεύουν εξαιρετικά έργα και 

πρωτοβουλίες που συνδυάζουν τη 

βιωσιμότητα, την ένταξη και την αισθητική, 

καταδεικνύοντας πώς οι ζωές των 

ανθρώπων και των κοινοτήτων μπορούν να 

εμπλουτιστούν συνδυάζοντας τον πολιτι-

σμό και την τεχνολογία, την καινοτομία και 

το design. Τα βραβεία απονεμήθηκαν σε 

τέσσερις κατηγορίες και δύο σκέλη: ένα για 

καθιερωμένα έργα (οι «Νέοι Ευρωπαίοι 

Πρωταθλητές του Bauhaus») και ένα για 

πολλά υποσχόμενες πρωτοβουλίες από 

νεότερους υποψηφίους (οι «Νέοι Ευρωπαίοι 

Ανερχόμενοι Αστέρες του Bauhaus»). Η 

επείγουσα ανάγκη για πιο προσιτή και 

βιώσιμη στέγαση αναγνωρίστηκε επίσης με 

ένα ειδικό βραβείο. Επιπλέον, για πρώτη 

φορά φέτος, 20 μικροί δήμοι - από την 

Τσεχία, τη Γερμανία, την Ελλάδα, την 

Ισπανία, τη Γαλλία, την Κροατία, την 

Ιταλία, την Ολλανδία, την Αυστρία, την 

Πορτογαλία και τη Φινλανδία - έλαβαν το 

βραβείο “Ενίσχυση NEB για Μικρούς 

Δήμους”. Αυτό υπογραμμίζει το ρόλο που 

διαδραματίζουν αυτές οι κοινότητες στη 

διαμόρφωση ενός μέλλοντος που είναι πιο 

βιώσιμο, χωρίς αποκλεισμούς και όμορφο. 

Αυτή η νέα πρωτοβουλία υποστηρίζεται 

από ένα πιλοτικό έργο του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. Οι δήμοι κατέδειξαν πώς το 

Νέο Ευρωπαϊκό Μπάουχαους, όχι μόνο 

διαμορφώνει τις μεγάλες πόλεις, αλλά και 

ενδυναμώνει τις αγροτικές πόλεις και τις 

μικρότερες κοινότητες σε όλη την Ευρώπη, 

ώστε να εφαρμόσουν βιώσιμα και χωρίς 

αποκλεισμούς έργα στην πράξη. 

Το NEB Boost for Small Municipality (Ενίσχυση 

Μικρών Δήμων από την ΕΕ), που 

υποστηρίζεται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, βοηθά αυτές τις τοπικές 

αρχές να ξεπεράσουν τα αρχικά εμπόδια 

στην ανάπτυξη έργων που είναι βιώσιμα, 

χωρίς αποκλεισμούς και όμορφα. Όλοι οι 

νικητές έλαβαν βραβεία έως και 30.000 

ευρώ, καθώς και ένα ειδικό πακέτο 

επικοινωνίας. Τα βραβεία απονεμήθηκαν 

κατά τη διάρκεια τελετής που 

πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στις 30 

Σεπτεμβρίου τ.ε., παρουσία της 

Εκτελεστικής Αντιπροέδρου για τη Συνοχή 

και τις Μεταρρυθμίσεις, Ραφαέλ Φίτο, της 

Επιτρόπου Περιβάλλοντος, Ανθεκτικότητας 

στο Νερό και Ανταγωνιστικής Κυκλικής 

Οικονομίας, Τζέσικα Ρόσγουολ, και του 

Επιτρόπου Ενέργειας και Στέγασης, 

Νταν Γιόργκενσεν .  

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/10-01-2025-commission-

awards-the-2025-prizes-for-the-most-

sustainable-inclusive-and-beautiful-

projects-under-the-new-european-

bauhaus_en 
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Η Κατάσταση των Δήμων και των 

Περιφερειών στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση 2025:  

Η Ευρώπη των Περιφερειών σε 

αποδρομή 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αρέσκεται να κάνει 

λόγο για τη «δύναμη της ενότητας μέσα στη 

διαφορετικότητα». Όμως η φετινή Έκθεση 

για την κατάσταση των Περιφερειών και 

των Πόλεων 2025 αποκαλύπτει ότι η 

ενότητα αυτή δοκιμάζεται σιωπηλά — όχι 

από κάποια εξωτερική απειλή, αλλά από 

μια εσωτερική μετατόπιση: την υποχώρηση 

της περιφερειακής Ευρώπης μπροστά στην 

επανενίσχυση του εθνικού κέντρου.  

Η σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τους 

δήμους και τις περιφέρειές της βρίσκεται 

σε μια καθοριστική στιγμή. Η ετήσια έκθεση 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών (ΕτΠ) για το 2025 διερευνά τις 

βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 

ΕΕ σε περιφερειακό επίπεδο, παραθέτοντας 

παράλληλα τοπικές λύσεις. Μια 

συνοδευτική έρευνα, την οποία διεξήγαγε η 

IPSOS για λογαριασμό της ΕτΠ, εντοπίζει 

ορισμένους από τους βασικούς λόγους για 

τους οποίους οι τοπικοί και οι 

περιφερειακοί πολιτικοί εκτιμούν τη 

στήριξη της ΕΕ, καθώς και τον τρόπο με τον 

οποίο πιστεύουν ότι θα πρέπει να 

διαμορφωθεί η συνεργασία. Για τους 

τοπικούς και τους περιφερειακούς ηγέτες, 

η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

τον προϋπολογισμό μετά το 2027 —η οποία 

τείνει προς ένα συγκεντρωτικό σύστημα 

ανάπτυξης— δεν αποτελεί την κατάλληλη 

μελλοντική πορεία. Η ΕΕ δεν έχει την 

πολυτέλεια να παρακάμψει τους δήμους 

και τις περιφέρειές της – οικονομικά ή 

πολιτικά. 

Πράγματι, η πρόταση της Επιτροπής για το 

νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 

(2028–2034) αποτελεί τομή. Για πρώτη 

φορά μετά το Μάαστριχτ, η ΕΕ προτείνει 

ένα σύστημα στο οποίο οι περιφέρειες και 

οι πόλεις δεν θα έχουν απευθείας λόγο στη 

χάραξη και εφαρμογή των αναπτυξιακών 

πολιτικών. Τα προγράμματα θα 

υποβάλλονται αποκλειστικά από τα κράτη-

μέλη — με τις περιφέρειες να εξαρτώνται 

από την «καλή διάθεση» των εθνικών 

κυβερνήσεων. Ένα από τα πιο επιτυχημένα 

μοντέλα αποκεντρωμένης ευρωπαϊκής 

διακυβέρνησης, αυτό της πολιτικής 

συνοχής, κινδυνεύει να ακυρωθεί. Η 
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ειρωνεία είναι πως αυτό συμβαίνει τη 

στιγμή που η Έκθεση υπενθυμίζει πόσο 

καθοριστικός είναι ο ρόλος των τοπικών 

αρχών. Οι περιφέρειες και οι δήμοι 

υλοποιούν το 70% της ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας και ευθύνονται για τα δύο 

τρίτα των δημόσιων επενδύσεων. Είναι 

αυτοί που μεταφράζουν τις μεγάλες 

ευρωπαϊκές στρατηγικές σε απτές αλλαγές 

στη ζωή των πολιτών. Κι όμως, τώρα 

καλούνται να περιοριστούν σε ρόλο 

διαχειριστή έργων χωρίς φωνή στη 

διαμόρφωση πολιτικής. Αλλά και τα ίδια τα 

ευρήματα της Έκθεσης προκαλούν 

προβληματισμό: 47 εκατομμύρια Ευρωπαίοι 

αδυνατούν να θερμάνουν επαρκώς το σπίτι 

τους· 1,2 εκατομμύρια είναι οι άστεγοι· 

δύο στις τρεις περιφέρειες θα χάσουν 

πληθυσμό έως το 2050· και το επενδυτικό 

έλλειμμα στη στέγαση αγγίζει τα 270 δισ. 

ευρώ τον χρόνο. Πίσω από τους αριθμούς, 

διαφαίνεται μια Ευρώπη που 

«συρρικνώνεται» — όχι μόνο δημογραφικά, 

αλλά και πολιτικά, καθώς οι ανισότητες 

βαθαίνουν και η εμπιστοσύνη στις εθνικές 

κυβερνήσεις καταρρέει (μόλις 36% σύμφωνα 

με το Ευρωβαρόμετρο, έναντι 61% 

εμπιστοσύνης στην τοπική αυτοδιοίκηση). Η 

έκθεση προβάλλει μεν επιτυχίες, όπως τη 

δίκαιη μετάβαση στις λιγνιτικές περιοχές ή 

την άνθηση της πράσινης καινοτομίας σε 

πόλεις, όπως η Κλουζ και η Αβιλές, όμως η 

κατεύθυνση των Βρυξελλών μοιάζει να 

αλλάζει. Ο όρος «just transition» 

εξαφανίζεται από τα νέα έγγραφα, και τη 

θέση του παίρνει το ουδέτερο «clean 

transition». Το κοινωνικό και περιφερειακό 

βάθος της πράσινης πολιτικής θυσιάζεται 

στο βωμό της τεχνοκρατίας. Η «καθαρή» 

μετάβαση κινδυνεύει να γίνει και «κενή» 

μετάβαση. Η υποχώρηση της 

περιφερειακής φωνής δεν είναι απλώς 

διοικητικό ζήτημα. Είναι πολιτικό και 

δημοκρατικό. Η ΕΕ έχει οικοδομηθεί πάνω 

στην αρχή της πολυεπίπεδης 

διακυβέρνησης – την ιδέα ότι η Ευρώπη 

χτίζεται ταυτόχρονα από πάνω και από 

κάτω. Αν οι περιφέρειες αποδυναμωθούν, η 

Ένωση θα μετατραπεί σε ένα δίκτυο 

κυβερνητικών διαπραγματεύσεων, χωρίς 

κοινωνική ρίζα. Και τότε, το ευρωπαϊκό 

εγχείρημα θα χάσει ακριβώς εκείνο που το 

έκανε ιστορικά ξεχωριστό: τη δυνατότητα 

να ενώνει διαφορετικές κοινότητες κάτω 

από κοινές αξίες, όχι να τις εξισώνει κάτω 

από κοινές οδηγίες. Η Έκθεση 2025 είναι, 

τελικά, κάτι περισσότερο από μια 

απογραφή. Είναι προειδοποίηση. Αν η 

Ευρώπη δεν ξαναδώσει ουσία στη 

συμμετοχή των περιφερειών και των 

πόλεων, αν δεν ξαναχτίσει την 

εμπιστοσύνη από τα κάτω, τότε η συνοχή 

θα μείνει σύνθημα χωρίς έδαφος. Διότι μια 

Ευρώπη χωρίς τις περιφέρειές της, είναι 

μια Ευρώπη χωρίς ρίζες. Και τα δέντρα 

χωρίς ρίζες, όσο κι αν φαίνονται ακμαία, 

πέφτουν με τον πρώτο άνεμο. 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/plenaries-

events/state-regions-and-cities-european-

union-2025 
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Πλατφόρμα Συμμετοχής των 

Παιδιών 

 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενισχύει τη συμμετοχή 

των παιδιών στη δημοκρατική ζωή μέσω 

του προγράμματος CERV και κυρίως μέσω 

της Πλατφόρμας Συμμετοχής των 

Παιδιών (EU Children’s Participation 

Platform).  Η πλατφόρμα προσφέρει βήμα 

στα παιδιά όλης της Ένωσης, για να 

καταθέσουν τις απόψεις και εισηγήσεις 

τους για τις πολιτικές της ΕΕ που 

επηρεάζουν τη ζωή τους, να συμμετάσχουν 

σε συζητήσεις με υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής αλλά και με συνομήλικούς τους. 

Στο  15ο Ευρωπαϊκό Φόρουμ για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού, το οποίο 

πραγματοποιήθηκε το καλοκαίρι στις 

Βρυξέλλες (23 Ιουνίου τ.ε.), νεαρά μέλη της 

πλατφόρμας παρουσίασαν έκκληση για 

δράση στους φορείς λήψης αποφάσεων της 

ΕΕ και των κρατών-μελών. Οι Alexandra, 

Andrea, Jad, Margaux, Rugile, Michael, Lukáš 

και Jan μίλησαν σε κοινό 150 ατόμων 

σχετικά με τα θέματα που έχουν σημασία 

και όπου οι ενήλικες σε όλα τα επίπεδα 

πρέπει να σημειώσουν πρόοδο. Η 

πρόσκληση για δράση προέκυψε μετά από 

δύο ημέρες συζητήσεων και εργαστηρίων 

με 80 παιδιά και εφήβους και σχεδόν τρία 

χρόνια εργασίας στο πλαίσιο της 

πλατφόρμας.  Το Call for 

Action περιλαμβάνει τις εισηγήσεις και 

προσδοκίες των παιδιών σχετικά με 

σημαντικούς τομείς της κοινωνίας όπου η 

ΕΕ καλείται να λάβει άμεσα δράση. Οι 

εισηγήσεις των παιδιών επικεντρώνονται 

στους εξής τομείς: 

• Διαγενεακή δικαιοσύνη. 

• Ευημερία και υγεία των παιδιών 

στο σχολείο. 

• Συνέργειες κατά του μίσους. 

• Ασφάλεια στο διαδίκτυο και 

διαδικτυακός εκφοβισμός. 

• Δράση για το κλίμα & 

μεγαλύτερες επενδύσεις στην 

έρευνα. 

 

  
Πληροφορίες: 

https://eu-for-children.europa.eu/eu-

childrens-participation-platform_en
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα 

Δημοκρατίας 2027 

 

Κάθε χρόνο, ο τίτλος «Ευρωπαϊκή 

Πρωτεύουσα της Δημοκρατίας» (ECoD) 

απονέμεται σε μία πόλη που συμμετέχει 

στο «Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων» (ECN). 

Περισσότερα από 4.500 μέλη της Κριτικής 

Επιτροπής Πολιτών (ECoD) από όλη την 

Ευρώπη αναδεικνύουν την νικήτρια πόλη, 

με βάση δράσεις της για την ενίσχυση και 

εμβάθυνση της δημοκρατικής συμμετοχής 

σε τοπικό επίπεδο. Ακολουθώντας τα 

βήματα της Βαρκελώνης (2023/24), της 

Βιέννης (2024/5) και του Κασκάις (2026), με 

την παρούσα πρόσκληση καλούνται οι 

πόλεις των κρατών-μελών του ΣτΕ, με 

πληθυσμό άνω των 100.000 κατοίκων, να 

υποβάλουν αίτηση για τον τίτλο 

«Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Δημοκρατίας 

2027». 

Η επιλεγμένη πόλη θα φιλοξενήσει ετήσιο 

πρόγραμμα διεθνών εκδηλώσεων υψηλού 

επιπέδου, φέρνοντας κοντά πολιτικούς 

ηγέτες, ανθρώπους που μάχονται για την 

εμπέδωση της δημοκρατίας, ειδικούς και 

εκπροσώπους από τον κόσμο των τεχνών 

και του πολιτισμού από όλη την Ευρώπη 

και πέρα από αυτήν. Η πρόσκληση 

υποστηρίζεται από το Κογκρέσο του 

Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Η επιλογή μιας πόλης ως «Ευρωπαϊκή 

Πρωτεύουσα Δημοκρατίας» προσφέρει 

πληθώρα ωφελειών. Ο δήμος, που θα 

αναδειχθεί αποκτά διεθνή φήμη ως κόμβος 

δημοκρατικής καινοτομίας, σημαντικές 

ευκαιρίες για διοργάνωση εκδηλώσεων 

παγκόσμιου βεληνεκούς και ευκαιρίες 

ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών 

του, καθώς και πρόσβαση στην κοινότητα 

του δικτύου ECN, στους πόρους και στην 

εμπειρογνωμοσύνη της.  

 

Προθεσμία: 25 Νοεμβρίου 2025. 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/call-for-applications-become-the-

european-capital-of-democracy-2027-
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 Διεθνή Θέματα 

 
 Mondiacult2025 

 

Ηγέτες της τοπικής αυτοδιοίκησης από 

κάθε γωνιά του πλανήτη, μαζί με τους 

συνεργάτες τους, στο πλαίσιο της 

εκστρατείας #Culture2030Goal, ένωσαν τις 

δυνάμεις τους στη Mondiacult2025 της 

UNESCO (29 Σεπτεμβρίου - 1η Οκτωβρίου 

2025), ζητώντας από τα κράτη-μέλη και τη 

διεθνή κοινότητα να συμπεριληφθεί ένας 

σαφής και αυτοδύναμος Στόχος Πολιτισμού 

στα παγκόσμια αναπτυξιακά 

προγράμματα. Παραμονές της τρίτης 

Παγκόσμιας Διάσκεψης Πολιτιστικών 

Πολιτικών της UNESCO, φορείς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης – υπό την σκέπη του UCLG – 

μαζί με εκατοντάδες πολιτιστικούς 

οργανισμούς, ενώσεις κι ενδιαφερόμενα 

μέρη από όλο τον κόσμο, προέβησαν σε ένα 

ηχηρό κάλεσμα προς τα Ηνωμένα Έθνη, τα 

κράτη-μέλη και τους συνεργάτες τους, 

ζητώντας να λάβουν σοβαρά υπόψη την 

καίρια σημασία της πολιτιστικής 

διάστασης της ανάπτυξης, και να 

δεσμευτούν για τη συμπερίληψη ενός σαφή 

Στόχου Πολιτισμού στα παγκόσμια 

αναπτυξιακά προγράμματα. Έχοντας 

διανύσει πάνω από μια δεκαετία 

αδιάκοπων προσπαθειών, προωθητικών 

δράσεων και υποστηρικτικών μηχανισμών 

για την αποτελεσματική συμπερίληψη του 

Στόχου Πολιτισμού στα αναπτυξιακά 

προγράμματα μετά το 2030, η εκστρατεία 

#Culture2030Goal αναμένει από τη 

Mondiacult2025 να διαδώσει τη βασική 

θέση της: ότι δεν υπάρχει βιώσιμη 

ανάπτυξη χωρίς πολιτισμό.   Για να 

ακουστεί πιο δυνατά το μήνυμα, το ίδιο 

διάστημα με τη Mondiacult2025 

διοργανώθηκε και η Σύνοδος Κορυφής 

Πολιτισμού του UCLG. Τα μέλη της 

εκστρατείας #Culture2030Goal παρουσία-

σαν την πρόοδο των εργασιών από το 

τελευταίο Mondiacult του 2022, οπότε και 

είχε παρουσιαστεί ένα προσχέδιο του 

Στόχου Πολιτισμού ως μέρους των 

παγκόσμιων προγραμμάτων βιώσιμης 

ανάπτυξης μετά το 2030. Η επικαιρο-

ποιημένη πρόταση του Στόχου Πολιτισμού 

φέρει τον τίτλο «Στόχος Πολιτισμού: από 

την αναγκαιότητα στην πραγματικότητα». 

Η πρόταση κυκλοφόρησε σε διεθνείς φορείς 

και παράγοντες  που συγκεντρώθηκαν τις 

επόμενες ημέρες στη Βαρκελώνη για την 

Παγκόσμια Διάσκεψη Πολιτιστικών 

Πολιτικών της UNESCO (Mondiacult 2025). 

Στη διάσκεψη επιβεβαιώθηκε για άλλη μια 

φορά ότι ο πολιτισμός, εκτός από βασικό 

κοινό αγαθό, αποτελεί βασικό ανθρώπινο 

δικαίωμα. Πρόκειται για τον τρόπο με τον 

οποίο οι άνθρωποι κατανοούν τον κόσμο 

και οραματίζονται το κοινό μέλλον τους. Γι’ 

αυτό ακριβώς, οι δήμαρχοι και οι φορείς 

τοπικής αυτοδιοίκησης κάλεσαν την 

UNESCO, τα Ηνωμένα Έθνη και τις εθνικές 

κυβερνήσεις να ακολουθήσουν το 

παράδειγμα των ηγετικών μελών της UCLG 

και να δεσμευτούν ξεκάθαρα ότι θα 

διασφαλίσουν πως ο πολιτισμός θα είναι 

πάντοτε μέρος της απάντησης. 

   

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/new/mayors-local-leaders-

global-cultural-networks-and-organisations-

call-mondiacult-2025-and-the-un-system-

to-make-the-culture-goal-a-reality/ 
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ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   
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